

北醫人



本報為雙週刊 本期印行一張四千份

本報創刊週年紀念 將辦多項慶祝活動

為酬謝甲主任苦心培植
社長代表致贈錦旗乙面

[本報訊] 本(三)月廿六日為本報創刊週年紀念，本社為配合青年節發行。

本報係於去(六十)年三月廿六日發行創刊號，每隔雙週出版四開四版報紙一張，截至本期已出版本刊十三期，另外曾於去年暑假出版歡迎新生特刊一份，十一月十二日出版紀念現任社長為醫科五年級王國恭同學展特刊一份，連同本期特刊共三份。

並希望透過本報，聯繫全校之短期報紙，表達北醫精神，表達北醫人心聲」，創辦以來，全體社員，任勞任怨，以學習態度求進步，並逐步走向穩定。

彌補向來缺少一份紙類刊物之缺失，並希望透過本報，聯繫全校之短期報紙，表達北醫精神，表達北醫人心聲」，創辦以來，全體社員，任勞任怨，以學習態度求進步，並逐步走向穩定。

第四屆北醫之營 三·廿九起隆重舉行

[本報訊] 活動中心主辦之第四屆北醫之營，將自本(三)月廿九日起連續舉行四天，此項露營活動計分礁溪、新豐二營分開實施，參加隊員必須切

實接受各營幹部人員之輔導，以維持良好風紀。

本報公佈帳目 期起帶頭作用

[本報訊] 本社為促進社團公佈帳目的風氣，於本期將上學期的收支帳目和本學期預算公佈之。

本校各社團向來不公佈帳目，以致無法取信於同學，本社為起帶頭作用，特商請總務黃百芳同學將上學期帳目和本學期收支預算製成詳細表格公佈之，希望本校各社團以後也能公佈帳目以示信於同學。

[本報訊] 本報為雙週刊，本期印行一張四千份



改善圖書館之芻議

如果說圖書館是一個大學的靈魂的話，我們得承認北醫的靈魂相當空虛。我們在這裏所說的空虛與否，並不只是圖書館的建築是否雄偉，藏書是否豐富，最主要的是這個圖書館是否盡了它最大的功用。曾經有一位有心人在一個不屬於考試的季節巡視了學校一周，結果發現北醫人上圖書室的並不比在網球場上打球或在餐廳打撲克牌的多；也曾經有一位「無心人」表示「只有準備考試在家定不下心時才想到學校有一間圖書室」，並且馬上聯想到佔不到座位之苦。我們承認北醫的圖書室很小，藏書也不够豐富，但是是一個高度效率，運作靈活的小圖書室仍然可能供給北醫人一點文化氣息。因此本社願就這一問題做一個客觀的分析，並提出幾項可行的建議。

「晚間不開放」是最新的也是最受同學攻擊的焦點；過去儘管圖書室無可讀之書，住在學校附近的同學在受不了房東先生的「電視干擾」之餘，總還有個讀書之地，現在却連這點權利也被剝奪。坦白地說，我們不贊成將有限的圖書室當作開放兩間教室就可解決的自習室，不過如果連供自習都不可能，違論充作圖書室了。「不能自由地翻閱一本較新的醫學期刊」是一個古老得幾乎被遺忘的問題，直到參觀了馬偕醫院那間「房子雖小，但設備齊全，各小隊長必須負起召集小隊人員之責。」

新豐營野營地點，將由營部負責人另行通知，報到時間地點，將由營隊人員之責。

北醫護理管理行政教育育

座談會概況

珠 淑 許

檢查，這包括了以前孕婦的檢查，不能從陰道做檢查，這是一種錯誤的觀念，常因這樣而不能同時發現癌症，由於發現得太晚而影響治療，將來我國家的保健工作，應做到所有的生產都在醫院，產婦產前，生產，產後的檢查費用均由國家負責，同時對產婦的保健，不但要做到生理方面，還要做到心理方面的保健，這才是理想的目標。

(中醫師具有左列資格之一者，亦得應醫師檢覈)
(一)曾向中央主管官署或省市政府領有合規證書或行醫執照者。
(二)在中醫學校修習醫學，並經實習成績優良，得有畢業證書者。
(三)曾執行中醫業務五年以上卓著聲望者。上述第一款所稱合格證書指中央衛生主管機關(衛生署)或
省市政府在民國三十三年五月一日前考選委員會辦理中醫執業資格檢覈以前所發給之中醫證書或行醫證書或行醫執照而言，該證書或執照在現行醫師法尚未公布施行以前已經合法取得，自不得因事後醫師法之公布施行而撤銷既已取得之證書或執照之權利，故醫師法仍承認其資格規定得為檢覈之原因也。
第二款所指中醫學校，指公立或經教育部立案或承認之國內外中醫專科以上學校，其修業年限二年以上，入學資格為中等學校

該中醫學校畢業者，已有專長，無論在其基礎醫學或臨床醫學，均有相當成就，故勝任從事中醫業務，因而，醫師法規定准許以檢覈方式而取得中醫師資格。

第三款，所載「曾執行中醫業務五年以_下」，卓著聲望者，一所謂中醫業務五年。其年資自中華民國三十三年五月一日前考選委員會開始辦理中醫師執業資格檢覈以前之年資，如

行醫聲望卓著之證明者。
依第三款申請檢驗之人，因於本法公布施行以前未頒有中醫證書或行醫執照，亦未受專科以上中醫學校之教育，須憑其個人之能力自修研究，且在中醫界已具有相當之學術地位或成就而從事中醫工作者，雖未具有本條第一、二款之資格亦認為足可勝任中醫業務，故本法規得為
檢覈—**謝乃樞**
申請檢覈之原因。
本條之中醫師檢覈考試機關，除審查申請人證件外，得舉行面試或實地考試，但以第三項之資格申請檢覈者，一律予以面試，至於中醫師資格之撤銷，考試機關如發現申請人有考試法第五條第一項各款之情事（參閱上期本報刊載醫師資格撤銷之理由）或醫師法第四條所定情事之一者，即(1)背叛中華民國證據確實者(2)曾受本法所定除名處分者，均不得為申請檢覈中醫師資格，其已取得資格者，構成撤銷之原因也。

護專科陳主任爲俄這次座談會圓滿出負責人，然後聘請專家做專題演講、忙中抽空出席演講，使座談會增光不少。這次座談會爲使一些茶點。座談會開始，由主席（陳主任）致歡迎詞，報告護專概況及向各位在醫院之先生親切指導學生實習，表示謝意。徐院長介紹本學院之概況與附屬醫院正興館中，計劃從二百五十張床擴增到五百張床。接着徐院長做專題演講，講述產科有關的保健工作，古代人類生產是由產婦自己跑到沒人看到的山林河川自己處理，由於感到自處不安，後來由老經驗而剪刀不消毒的產婆來接生，這時期產婦爲生產而犧牲生命不在少數。大約在四十年前由於醫學對產科貢獻不多，所以產科方面有兩種矛盾現象出現，一爲正常生理現象，二爲病態生理現象。世界上有兩種生產方式，一爲歐洲方面以英國爲主，約三〇%在家庭生產。二、爲美國方

部影片係依親自主持的，拍攝的，並由徐院長旁加以解說的演講，陳主任的籌備，出席者有過傑大，我們只統計的調查方案，有委員會會以各位同仁的負解子宮頸癌的治療方法，使這次座談會圓滿結束。

的，不過在貢獻醫學的工作上，女醫生的犧牲是相當大的。有人認為麻醉的頭銜是當時英國人慣稱的“Operator”對女性而言，都能和家庭配合，輕鬆愉快。我想牙醫學也是很適合女子的一個醫學領域。牙醫學中的女性有兩個主要角色，一是一位牙科醫師，另外就是牙科輔助人員之一的牙科衛生士（*dental hygienist*）或牙科護士（*dental nurse*）。根據所知，最早從事牙醫的婦女是在十八世紀倫敦的一位英國寡婦，接替了丈夫的事業，她和家庭配合，輕鬆愉快地工作，她的頭銜是當時英國性牙科從業人員Emeline R. Jones，也是繼承夫業的。在他的診療室，因爲有一種愚見：牙醫學不容女人脆弱生不習慣有個女人在面臨危險時，能像男人一樣地奮鬥，這在當時是無法發現的。外科眼的功能，同時能防止瘡而引起的盲眼；另一個病人已能縮攏嘴唇和舌頭，這是一項不僅令人滿意的成功，事實上，對於湯普遜的手術中十次的括約肌以恢復正直的疾病……等。在大多數病人的臉部移植，損及顏面神經的肌肉可以有更大的生長入移植的組織，員發現了一項更重傳導至某部分肌肉神經切斷後，這塊肉低下來，以致肉較於湯普遜來說，這些小肌肉被切除後，不能。

之後，她丈夫開始接受了這位賢「外助」。她很上進，被牙科組員的第一個奮鬥資格。在她先生死後，她很成功地維持十年計，而且執業六十年。

一八四〇年，美國設立了第一所牙科學校，自創教育系統；在此前的美國牙醫學只是英國的縮影。

世界上第一個從牙科學校畢業的婦女是美國的 Lucy Hobbs，也是

湯普遜醫生集中精植用的肌肉，他經常腳趾上的短伸肌，這因為他們賦與臉部一氣在面部臃腫的病人手術使眼睛恢復了眨。由於角膜的乾化與潰方面，接受口部手術微笑。

有九次獲得了成功的記錄。他補充道：「手術能達到百分之百。」

靜脈曲張(Varicose hernia)，我也不可能

四年美國牙科協會授給她榮譽會員資格。在她先生死後，她向許多牙科的研究；一九一四年，又遭到了反對。苦，既無

Mrs. J. C. Jackson，她的奮鬥資格。在她先生死後，她向許多牙科的研究；一九一四年，又遭到了反對。苦，既無

只遭到爲愚昧和眼光的冒着危險，收次向許多牙科的研究；一九一四年，又遭到了反對。苦，既無

認爲有兩種牙科組員的第一個奮鬥資格。在她先生死後，她向許多牙科的研究；一九一四年，又遭到了反對。苦，既無

後一位牙科組員的第一個奮鬥資格。在她先生死後，她向許多牙科的研究；一九一四年，又遭到了反對。苦，既無

然聲名遠播。她申請到當時的牙科學院，後來在牙科組員的第一個奮鬥資格。在她先生死後，她向許多牙科的研究；一九一四年，又遭到了反對。苦，既無

有文憑的女商人，開業了。不

得自卑，同時的牙科學院，後來在牙科組員的第一個奮鬥資格。在她先生死後，她向許多牙科的研究；一九一四年，又遭到了反對。苦，既無

修正條款。她申請到當時的牙科學院，後來在牙科組員的第一個奮鬥資格。在她先生死後，她向許多牙科的研究；一九一四年，又遭到了反對。苦，既無

解剖學系，申請到當時的牙科學院，後來在牙科組員的第一個奮鬥資格。在她先生死後，她向許多牙科的研究；一九一四年，又遭到了反對。苦，既無

時，第一次在牙科組員的第一個奮鬥資格。在她先生死後，她向許多牙科的研究；一九一四年，又遭到了反對。苦，既無

位，後來在牙科組員的第一個奮鬥資格。在她先生死後，她向許多牙科的研究；一九一四年，又遭到了反對。苦，既無

率。」(斯文譯)
March 13, '72)

美麗新面孔

卷之三

這在醫學史上是開頭第一遭的創舉。一位美國整形醫生報導。他能用肌肉移植來恢復面部的表情。

倫敦的諾維爾·湯普遜醫生說，近乎一百年來，外科醫生一直嘗試着想把身體上某一部分的肌肉移植至另一部分，正像現在廣被採用的皮膚移植一般，但是這些努力毫無結果可言。然而，就在近十年內，研究這個問題的科學家們逐漸地發現這些移植實驗失敗的原因，湯普遜成功的移植面部肌肉更加強了這些研究者的信念。新澤西州的一位研究人員發現延貫肌肉組織的肌纖維事實上比前所想像的還來得長，因此，以前所作的肌肉移植僅僅是移植肌肉的一部分而已，新移植

——肌肉的周圍細胞受到損傷，這些受損的細胞無法與周遭的組織發生良好的接觸，所以這種肌肉移植立刻就失敗了。

然後，波斯頓的研究人員發現了一項更重要的事實。他們發現，把傳導至某部分肌肉——譬如臉部肌肉——的神經切斷後，這塊肌肉的新陳代謝急劇地降低下來，以致肉較少依賴帶氧血的供應，對於湯普遜來說，這項發現的意義在於：在移植手術二至三個星期以前，被神經供應切除的肌肉可以有更大的活命機會，以等待血管生長入移植的組織，自從一九六八年以來，湯普遜曾為四十多個人作肌肉移植手術，大多數病人的臉部患部分麻痺，病因則為中風，損及顏面神經的——一種麻痺顏面神經的疾病……等。在較少見的病例中，他曾用肌肉移植來彌補膀胱的缺陷，甚至替換膀胱的括約肌以恢復正

在面部麻痺的手術中，湯普遜醫生集中精力於恢復眼瞼與口的控制，他指出：眼瞼與臉部的運動是最重要的，因為他們賦與臉部一種活潑的生氣，這種生氣在面部麻痺的病上是無法發現的。外科手術使眼睛恢復了視眼的功能，同時能防止由於角膜的乾化與潰瘍而引起的盲眼；另一方面，接受口部手術的病人已能縮攏嘴唇和微笑。

湯普遜的手術中十次有九次獲得了成功，這是一頁不僅僅令人滿意的記錄。他補充道：「據我所知，沒有一項手術能達到百分百的成功，事實上，對於靜脈曲張(Varicose vein)或甚至赫尼亞(hernia)，我也不達到百分之九十的成功率。」（斯文譯）

他的最後一句話在使看來是很有意義的，又淺見得許多女學生在這時就移開了視線。不幸的是因為開卷無益。限於字數，我只能將出的我的經驗，關於牙醫學會刊，可繼續參閱，即將出版的。

記一次失敗的會議

丁春忠

中華民國三十三年三月廿七日

星期一第十四版

北醫人

社會團負責人會議，除余院長因臨時有事未能親臨致詞外，教務處蕭主任、總務處翁主任、課外指導組謝主任和魏總教官等均列席答詢，出席者包括活動中心人員十人、班代表和社團負責人四十四位。儘管參加會議的人已不在少數，但它確實是一次令人髮直的失敗的會議，與會後，令人不得不懷疑活動中心的效能與存在的價值，更會相信本校多數的學生真是醫學院學生的典型：習於做觀眾，不肯或不敢對事實負責。

會中提出三項討論議案，雖熱烈而空泛不切實際，浪費太多時間，致使會議草草結束，可說毫無收穫。從活動中心這一方，首先提出的癥結，在討論事項時，是擬定「淨化海報」內容，以限制海報張貼期限，下面列數點弊端：一、不了解問題；二、不瞭解間題；三、不了解時間限制，海報張貼期限是擬定「海報」內容，並沒有考慮到飲料瓶橫七豎八，到處都是果皮紙屑，是團體的責任；四、兩投權，或採每人兩投權，或採首投兩投權，或採每個人的責任；五、未過半則二投取多數，以及其他方式，現很多精彩的牌，茲記下以供六

S : KJ 87	H : A4	D : AQ106	C : KJ5	①
北	東	南	西	
S : 9632	H : Q866	D : 9853	C : 92	
S : Q	H : K109752	D : J	C : AQ1084	

橋藝專欄

由活動中心開個

論議表決結果，

討論今年校慶晚會

比試的尾巴。

的。會中某社長的

一段話：

「……從

胡鬧」的會，通過

一個「可憐」的方

案，畫幾張「俗氣

的海報」，然後由

校慶晚會中有

「舉行鷄尾酒

會，會後餘興節目

的攝影社也在餐廳留

行完全是全校每一

個學生攝影

份子所該明智取捨

的新聞稿就能解決

票這一方面，也許活動

中心有特殊才幹使

要忽略一個事實：

校慶晚會有聲有色，但不

是幾百個

人數不是幾

十個，不是

兩、三

千個，會場的秩序

、食物的供應、服

務人員的配置，會

有自共睹的，除

了少數幾個例外，

但可笑的是竟然花

了半個小時（整個

會不過兩小時而已

討論海報期限和

內容隻字未提，這

個問題提出

來誰來撕海報，而

誰來對社團負責人

設想：如果一個社

團負責人

要求負責清

理教室的員工在負

責人溜之大吉後，

打心折扣了，這感

覺譬如要的

都沒有的，這對他

的報名

都在黑名

上實令

校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的報名

都在黑名

上

美化校園並

非會議簡直

不做考

慮，所

是實令

北醫會

的